

УДК 94(470) «19/...»

ПОМОЩЬ ИНОСТРАНЦЕВ В ПЕРИОД ГОЛОДА В ПОВОЛЖЬЕ В 1921-1922 ГГ.

*Глумнушина Т., студентка 1 курса экономического факультета
Научный руководитель – Хасянов О.Р., кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: Голод, Поволжье, Ф. Нансен, АРА, помощь

Работа посвящена иностранной помощи голодающим Поволжья 1921-1922 гг. Перечисляются организации, снабжавшие продовольствием население. Рассматриваются заслуги Ф. Нансена и АРА.

Голод 1921—1923 гг. оставил трагический след в истории нашей страны и нашего края. Беспрецедентный по своим масштабам (охватил 30 губерний Среднего и Нижнего Поволжья, Кавказа, Крыма, Южной Украины и ряда западных областей), он был вызван не только природными причинами, но и социально-политическими: последствиями гражданской войны и интервенции, политикой военного коммунизма, а также отсталостью сельского хозяйства и исчезновением помещичьих и крупных крестьянских хозяйств[1].

Немалый вклад в спасение голодающих в Советской России, несмотря на идеологическое неприятие, внесли зарубежные организации. Продовольственную, материальную и медицинскую поддержку пострадавшим оказывали: Международный комитет рабочей помощи (Межрабпом) (Создан по инициативе Исполкома Коминтерна 13 августа 1921 г.), Организация общеевропейской помощи голодающим России (возглавляемая Ф. Нансеном — она объединила под эгидой Международного Красного Креста 15 религиозно-благотворительных обществ и комитетов) и ряд других религиозно-благотворительных обществ и комитетов (Миссия Ватикана, «Джойнт» и др). Основной объём помощи предоставлялся Американской администрацией помощи (АРА).

20 августа 1921 г. АРА подписала в Риге договор о помощи с наркомом М. М. Литвиновым. По этому соглашению, помощь АРА предназначалась исключительно для детей и больных, определяемых АРА. По правилам АРА, пищу в столовых могли получать дети в возрасте до 14 лет, прошедшие медицинское обследование (там, где это было возможно) и признанные голодающими. Каждый ребенок, прикрепленный к столовой АРА, должен был иметь специальную входную карточку (Admission Ticket), на которой делались специальные пометки о посещении столовой. Позже было подписано соглашение с АРА о питании взрослого голодающего населения.

В декабре 1921 года Нансен посетил Саратовскую губернию и город Мелекес, входивший в то время в состав Самарской губернии. В Симбирске представительство «Нансеновской миссии» начало свою работу 4 июня 1922 года в помещении бывшего казначейства на Новом Венце (ныне учебный корпус Ульяновской сельскохозяйственной академии). По соглашению между Ф. Нансеном и наркомом Г.В. Чичериным посылки Датского Красного Креста раздавались в первую очередь профессорам, учителям и творческой интеллигенции как наиболее нуждающимся категориям населения. Всего в Симбирске было распределено 40 нансеновских посылок. В списке получивших – имена известных в истории нашего края людей: художники Д.И. Архангельский и П.С. Добрынин, учительница В.В. Кашкадамова, чувашский просветитель И.Я. Яковлев, учёный Н.И. Ашмарин и др. За январь-август 1922 года эта организация обеспечила продовольствием 36,8% населения губернии.[2]

Американское питание в Симбирской губернии было организовано в 865 населенных пунктах, охватывало 126 детских домов и 85 больниц. Кроме питания, АРА оказывала медицинскую помощь: оборудовала больницы и лаборатории, снабжала медикаментами 365 наименований. В Симбирске была открыта бесплатная аптека с пропускной способностью до 325 человек ежедневно. Серьезная помощь оказывалась учителям. Вещевые и продуктовые посылки для них были пожертвованы американскими гражданами.

Коммунистическая власть, опасаясь роста симпатий населения к крупнейшей стране капитала, стремилась дискредитировать ее роль. Этим занималось и отделение Симбирского губотдела ГПУ. Оно приступило к разработке дела по обвинению сотрудников АРА в шпионаже. [3]

Несмотря на то, что многие страны не признавали политику большевизма, помощь голодающему населению была оказана. Рабочие, фермеры, служащие жертвовали деньги и продукты, которые через организации доставлялись в Россию.

Но подозрительность к иностранцам, идеология ненависти к западному миру, официальная и бытовая паранойя секретности, как один из определяющих аспектов советской жизни – препятствовали ведению нормального диалога в тот период и устойчивы поныне в сознании миллионов людей, родившихся и выросших в условиях социализма.

Библиографический список

1. Геллер, М. Я. Утопия у власти / М. Я Геллер, А.М. Некрич.-М., 2000.- С. 114.
2. Лютов, Л. Спасители или шпионы / Л. Лютов // Мономах.- 2006.-№3 (46).-Режим доступа: <http://monomax.sisadminov.net/main/view/article/418>
3. Хасянов, О.Р. Советское крестьянство на страницах зарубежной русистики / О.Р. Хасянов // Современные проблемы науки и образования. -2013.- № 2. С. 516.

4. Хасянов, О.Р. Методы устной истории в изучении повседневной жизни советского крестьянства / О.Р. Хасянов // Вестник Самарского государственного университета. -2014.- № 1. -С. 53 – 59.

THE SUPPORT OF FOREIGNERS DURING HUNGER IN THE VOLGA REGION IN 1921-1922

Glymnyshina T.

Key words: *hunger, Volga region, F. Nansen, ARA, help*

Work is devoted to the foreign help to starving the Volga region in 1921-1922. The organizations that supplied food to the population are listed. F. Nansen and ARA's merits are considered.

УДК 947

АГРАРНАЯ ПОЛИТИКА СССР КАК НАСТУПЛЕНИЕ НА КРЕСТЬЯНСТВО (АНАЛИЗ РАБОТЫ А. ГРАЦИОЗИ)

*Горшкова А.С., студентка 1 курса экономического факультета
Научный руководитель – Хасянов О.Р., кандидат исторических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина».*

Ключевые слова. *Крестьянство, советский аграрный проект, коллективизация, война*

В статье проводится анализ работы польского историка А.Грациози. Который исследовав аграрные преобразования в СССР приходит к выводу, о том, что вся аграрная политика большевистского правительства представляло необъявленную войну по отношению к крестьянству.

А. Грациози рассматривает политику большевистского правительства по отношению к крестьянству как «великую войну», которая представляла драму в двух актах – 1918 – 1922 гг. и 1928 – 1933 гг. Он полагает, что в ходе агонии Российской империи в 1917 г. крестьяне взяли инициативу в свои руки. Они